ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

По благословению митрополита Екатеринбургского и Верхотурского КИРИЛЛА
Отдел по утверждению трезвости и профилактике зависимостей Екатеринбургской епархии совместно с Координационным центром по противодействию алкоголизму и утверждению трезвости при Синодальном отделе по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви
проводит в г. Екатеринбурге  
с 29 октября по 11 ноября 2018 г. цикл занятий для желающих избавиться от алкогольной и табачной зависимостей.

Ведёт занятия протоиерей Игорь Бачинин – председатель Иоанно-Предтеченского братства «Трезвение» Русской Православной Церкви, кандидат педагогических наук, доцент УрГПУ, магистр богословия.

Время проведения: с 18.30 до 21.00.
В рамках курса занятий, с 5 по 11 ноября, состоится семинар «Работа со страждущими и их родственниками в деятельности приходских обществ трезвости» для ответственных на приходах, помощников благочинных, епархиальных координаторов по утверждению трезвости и профилактике зависимостей, а также для медицинских работников, психологов и тех, кто намерен овладеть методами реабилитации в духовно-нравственных традициях Православия. 

Обучающимся будут представлены мастер-классы ведущих специалистов, занимающихся церковной реабилитацией. 

Время проведения: с 10.00 до 17.30.
В программе семинара: 
· курс занятий со страждущими;

· первичное консультирование страждущих и их родственников;

· работа  с родственниками страждущих;

· реабилитация  и реадаптация в стационарных центрах;

· организация и деятельность приходского общества трезвости.

Дополнительная информация о курсах – в брошюрах «Как организовать общество трезвости на приходе», страницы 57-63: http://www.diaconia.ru/book/52bc6cf603a15cc5743c9869 и «Приходская школа трезвости: как организовать общество трезвости и курсы по избавлению от алкогольной зависимости»:00000000000000000000000000000000000 http://www.diaconia.ru/book/5a8be275416da1fd148b4567. 
Оргвзнос на проведение семинара – 1 200 руб.

Вопросы проезда, проживания и питания участники решают самостоятельно. 
Регистрация участников – до 27 октября 2018 г.: 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdddS00Mmewd--WzbmDFC0YEjhnInPW3OzjEcxWIv_AyWXhsg/viewform?c=0&w=1&usp=mail_form_link
Место проведения занятий и семинара: 
г. Екатеринбург, ул. Куйбышева, 39, храм Святителя Николая Чудотворца при Уральском государственном горном университете. 

Телефон: 8(343) 251-42-37,  E-mail: trezv1@yandex.ru
В дальнейшем продолжить обучение можно в Уральском государственном горном университете на кафедре теологии по направлению «Церковно-государственные отношения» (бакалавриат и магистратура), где зав. кафедрой теологии  прот. Игорь Бачинин ведет курс «Основы трезвенного просвещения».
Информация по поступлению в УГГУ  по телефону:  8(904) 541-64-61
